

您的位置: 首页 - 学位论文

中国寿险公司经营风险防范与管理

作者: 贺红 发布时间: 2004-10-27 13:36:46

论文摘要

20年来,随着经济的快速发展,人民生活水平的不断提高,我国寿险业有了很大发展,近几年的发展尤其迅速。但同时由于我国寿险业起步晚,缺乏经营管理经验,各方面问题渐渐暴露出来。寿险公司已经意识到了经营风险的严重性,尤其是普遍存在的利差损问题受到整个行业的普遍关注。各寿险公司在经营理念上发生了很大的转变,从一味追求规模发展,逐步过渡到追求利润、控制风险的稳健经营阶段,死差分析、费差分析,尤其是利差分析得到了广泛的关注。本文着眼于这一现实,提出了“中国寿险公司经营风险防范与管理”的课题,旨在研究我国寿险业面临的主要经营风险以及解决方案,探讨寿险业健康发展的方向本文简要介绍了构成寿险公司利润的二个主要来源,即利差、死差、费差,详细阐述了加强寿险公司利润分析,提高偿付能力对我国寿险业稳健经营,切实保障客户利益的重要意义,并就目前我国寿险公司利差损、死差损和费差损的形成原因,结合国外寿险业先进经验进行了详细的分析,从寿险风险选择、费用控制、资金运用等方面,阐述了我国寿险公司经营各环节的风险与管理问题,并针对这些问题提出了一系列的解决方案,特别对寿险资金运用的原则、渠道以及方式等作了详细的论述。通过本文的分析,相信能够加强对寿险经营风险与管理的认识,对控制和解决我国人寿保险公司严重的利差损等问题有所帮助。

保险行业的存在与发展并不是一个孤立的体系,而是与整个社会经济环境发展密切联系的,特别是寿险业与其他金融业的融合日益紧密,彼此之间是相互竞争、相互促进的关系。解决我国寿险业经营风险,涉及整个经济环境改善的方方面面,因此本文对我国投资大环境,证券市场、股票市场等相关行业的发展,与寿险业经营风险控制的关系进行了探讨。我国加入WTO之后,保险市场的全面放开只是时间的问题。境外保险公司有着悠久的历史,风险管理技术、投资和金融市场的发展都很成熟,我国寿险业面临着巨大的挑战,存在一个与国际接轨的问题,保险监管制度、法律法规都会逐步向国际靠拢。本文对国外保险业的先进经营管理经验以及监管模式进行了一些介绍,提出了值得我国借鉴的方式方法,这些经验相信对我国人寿保险公司积极、稳妥地参与即将到来的国际竞争有所裨益。

完善的保险监管体系是保险业健康发展的保障,引导并监督着保险业的发展方向。我国保险监管水平的提高和监管制度的改革应该走在前面,为保险业的快速、良性发展创造有利条件。本文就我国保险监管目前存在的一些不足进行了简单的阐述,提出了一些改革的建议。

本文在结构上是这样安排的:第一章,引出构成寿险公司利润的三个重要要素,即死差、费差、利差的基本概念和精算基础。第二章,简要说明了寿险公司在经营各环节遇到的死差、费差、利差风险和各业务管理部门之间的关系。第二、四、五章分别就死差风险、费差风险、

利差风险的形成原因进行了简单说明,并结合我国实际情况和国外的通常做法,提出了比较详细的解决方案和建议。第六章,重点针对利差风险采取的有效投资策略问题进行了详细论述。第七章,分析了我国监管制度改革对寿险业稳健发展的重要作用和意义。

总体来讲,本文对我国寿险公司经营风险防范与管理进行了比较全面的分析,引用了一些《保险法》修改的最新内容,就防范风险解决方案进行了一些新的探讨,比如保险电子商务对寿险营销方式的影响与展望,以及寿险资金投资渠道方面的探索等。其中有些解决方法,目前我国还不具备成熟的实施条件或没有相应法律条款的保障,因此并没有得到运用或大范围地推广,但其发展前景应该还是比较乐观的,对我国寿险业的健康发展将产生积极的推动作用。

关键词: 人寿保险 经营风险 偿付能力

(赵京桥上传)

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客